

中法科技合作前景光明

——梁桂会见法国总统教育与研究顾问及法国经济工业与就业部代表团

2009年11月16日,科技部火炬中心主任梁桂会见了法国总统教育与研究顾问 Bernard Belloc 教授及法国经济工业就业部代表团一行,双方就推动中法在创新领域的合作,特别是如何进一步落实中国高新区与法国竞争力集群合作协议等议题进行了友好会谈。

梁桂首先对 Belloc 教授的来访表示诚挚的欢迎,并感谢 Belloc 教授在担任法国驻华

科技参赞期间在促进中法创新集群合作方面所作的积极贡献。他特别指出,Belloc 教授在担任法国驻华科技参赞期间曾于2007年初专门陪同中国高新区代表团前往法国参加中欧创新集群论坛,并对法国索非亚科技园等竞争力集群进行了访问和交流,为双方在创新集群方面的合作奠定了基础,并促成了中国科技部和法国经济、财政和就业部于2007年11月在法国总统访华期间签署了“关于中国高新区与法国竞争力集群的合作协议”。自协议签定以来,火炬中心作为中方执行单位,积极组织国家高新区内的企业和研究机构与法国竞争力集群合作,已取得初步成效,中关村、上海张江、苏州等国家高新区已与索非亚科技园等建立合作关系,汉王科技等高新技术企业已与法国伙伴达成合作协议,并正启动在巴黎设立代表处和研发中心的工作。

Belloc 教授表示非常感谢梁桂的欢迎和评价,他说,中国的国家高新区是推动科技成果转化、促进产学研合作和高新技术产业发展的重要基地,与法国政府推动的竞争力集群计划具有相同的发展目标和广阔的合作空间,因此,中国高新区与法国竞争力集群的合作是两国科技合作的重点之一。在上述合作协议的推动下,许多重要的法国竞争力集群已先后派代表团赴中国高新区考察和洽



谈合作,已有5家法国研究机构或企业与中国开展合作,有些已在中国设立办事处或工作站。

梁桂在会谈中提出,中法科技合作前景光明,双方应在已有的合作基础上,进一步加强双方和管理方面的交流,通过互派管理人员到对方园区或集群见习的方式,全面了解对方的运行机制、发展优势以及园区内企业和项目情况,提高交流效率,为加深合作深度和扩大合作范围奠定有效基础。

Belloc 教授及法方代表团对梁桂主任的建议非常赞同,并表示将在有关各方的共同努力下,积极推动此项建议的落实。双方还就在2010年共同组织中国高新区与法国竞争力集群的交流活动等达成一致意见。

法国经济工业与就业部以及法国驻中国大使馆科技处、经济处和商务处的有关人员参加了会见。法国代表团此行还出席了11月17~18日在上海举办的“中法技术转移与网络化协作国际论坛”,此次论坛是在《关于中国高新区与法国竞争力集群的合作协议》框架基础上,为进一步推动中法在技术转移领域的实质性合作而召开的。该论坛在中国科技部、法国外交部、经济部以及研究和高等教育部的支持下,由火炬中心与上海市科委联合法国驻华大使馆科技处共同主办。